Вариант № 2015104
контрольных измерительных материалов

для проведения в 2015 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ
Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа 55 минут (235 минут). Работа состоит из 2 частей, включающих в себя 32 задания.

Ответы к заданиям 1, 2, 8, 9, 13, 14, 19, 20 и 23 запишите в бланк ответов № 1 в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа.
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В заданиях 3–5, 10, 15, 16, 21, 25–27 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 6, 7, 11, 12, 17, 18, 22 и 24 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 28–32 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	На рисунке представлен график зависимости модуля скорости υ автомобиля от времени t. Определите по графику путь, пройденный автомобилем за 5 с.
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	1) 25 м
	2) 30 м
	3) 35 м
	4) 50 м

	
	
	

	
	Ответ
	
	
	

	
	

	2
	Два маленьких шарика с одинаковой массой m находятся на расстоянии r друг от друга и притягиваются с силой F. Какова сила гравитационного притяжения двух других шариков, если масса каждого из них 2m, а расстояние между их центрами 2r?

	
	

	
	

	
	1)  F
	2) 2F
	3) ¼ F
	4) ½ F


	
	

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3
	На рисунке представлен график зависимости силы упругости пружины от величины ее деформации. Жесткость этой пружины равна
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	Ответ: _________ H/м.
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Легковой автомобиль и грузовик движутся по мосту со скоростями соответственно 108 км/ч и 36 км/ч. Масса легкового автомобиля m1 = 1000 кг. Какова масса грузовика, если импульсы автомобилей одинаковы?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ тонны.
	 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	5
	В таблице представлены данные о зависимости от времени координаты металлического шара, колеблющегося вдоль оси Ох.
t, c
0

0,5
1
1,5
2
2,5

3
3,5
4
4,5
5
х, см
0
1
1,8
2,3
2,55
2,3
1,8
1
0
-1
-1,8
Какова максимальная скорость шара? Ответ округлите до целых.

	
	

	
	Ответ: _________ м/с.

	
	

	
	
	
	
	

	6
	С высоты Н свободно падает стальной шарик. Через время t после начала падения он сталкивается с неподвижной плитой, плоскость которой наклонена под углом α к горизонту. После удара о плиту шарик поднимется на высоту h над поверхностью Земли и смещается на расстояние L  от вертикали падения (см. рисунок). Как изменятся высота h и расстояние L, если угол наклона плоскости к горизонту увеличить? Удар шарика о плиту считать абсолютно упругим. Сопротивление воздуха мало.
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 Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится
 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
Высота, h
Расстояние, L


	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	В ци​лин​дре под порш​нем на​хо​дит​ся твёрдое ве​ще​ство. Ци​линдр по​ме​сти​ли в рас​калённую печь. 

	
	

	
	На ри​сун​ке по​ка​зан гра​фик из​ме​не​ния тем​пе​ра​ту​ры Т ве​ще​ства по мере по​гло​ще​ния им ко​ли​че​ства теп​ло​ты Q. Какие участ​ки гра​фи​ка со​от​вет​ству​ют плав​ле​нию ве​ще​ства и на​гре​ва​нию ве​ще​ства в га​зо​об​раз​ном со​сто​я​нии? Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между теп​ло​вы​ми про​цес​са​ми и участ​ка​ми гра​фи​ка.
	[image: image9.png]




	
	К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щую по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.

	
	Тепловые процессы
	Участок графика

	
	А) Плавление
Б) Нагревание газа
	1) 1
2) 2
3) 3
4) 4



	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	Кристаллическому телу в процессе плавления передается некоторое количество теплоты, в результате вещество переходит в жидкое состояние. Внутренняя энергия тела в процессе плавления

	
	

	
	1) увеличивается, за счет увеличения потенциальной энергии взаимодействия частиц

	
	2) увеличивается, за счет увеличения кинетической энергии поступательного движения частиц

	
	3) не изменяется, так как вся энергия, получаемая телом в процессе плавления, расходуется на разрушение кристаллической решётки

	
	4) уменьшается, так как при плавлении тело отдаёт окружающей среде некоторое количество теплоты

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	9
	В процессе расширения внутренняя энергия газа уменьшилась на 13 кДж, и при этом он получил от нагревателя количество теплоты, равное 3 кДж. Какую работу совершил газ при этом?

	
	

	
	1) 3 кДж

	
	2) 10 кДж

	
	3) 13 кДж

	
	4) 16 кДж

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	

	10
	Парциальное давление водяного пара в комнате равно 2∙103 Па, а давление насыщенного водяного пара при той же температуре равно 4∙103 Па. Следовательно, относительная влажность воздуха в комнате равна

	
	

	
	Ответ: _________ %.

	
	
	
	
	

	А11
	Тем​пе​ра​ту​ру хо​ло​диль​ни​ка иде​аль​ной теп​ло​вой ма​ши​ны умень​ши​ли, оста​вив тем​пе​ра​ту​ру на​гре​ва​те​ля преж​ней. Ко​ли​че​ство теп​ло​ты, по​лу​чен​ное газом от на​гре​ва​те​ля за цикл, не из​ме​ни​лось. Как из​ме​ни​лись при этом КПД теп​ло​вой ма​ши​ны и ко​ли​че​ство теп​ло​ты, от​дан​ное газом за цикл хо​ло​диль​ни​ку?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	

	
	
	КПД

теп​ло​вой ма​ши​ны
	Ко​ли​че​ство теп​ло​ты, 
от​дан​ное хо​ло​диль​ни​ку
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между про​цес​са​ми в иде​аль​ном газе при неизменном количестве частиц и фор​му​ла​ми, ко​то​ры​ми они опи​сы​ва​ют​ся (N — число ча​стиц, p — дав​ле​ние, V — объем, T — аб​со​лют​ная тем​пе​ра​ту​ра, Q — ко​ли​че​ство теп​ло​ты).

	
	

	
	Процессы
	Формулы

	
	А) Изотермический процесс
Б) Изобарный процесс 
	1) 
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	3) 
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	4) 
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	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	Положительно заряженная палочка притягивает подвешенную на легкой нити гильзу из алюминиевой фольги. Заряд гильзы может быть

	
	

	
	1) только положительным

	
	2) только отрицательным

	
	3) только равным нулю

	
	4) равным нулю или отрицательным

	
	

	
	Ответ
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	14
	При про​ве​де​нии опы​тов по изу​че​нию элек​тро​маг​нит​ной ин​дук​ции из​ме​ря​ют из​ме​не​ние маг​нит​но​го по​то​ка [image: image14.png]


, про​ни​зы​ва​ю​ще​го за​мкну​тый про​во​лоч​ный кон​тур, и заряд [image: image15.png]


, про​тек​ший в ре​зуль​та​те этого по кон​ту​ру. Ниже при​ве​де​на таб​ли​ца, по​лу​чен​ная в ре​зуль​та​те этих опы​тов. Чему равно со​про​тив​ле​ние кон​ту​ра?
[image: image16.png]
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	1) 2 кОм

	
	2) 500 Ом

	
	3) 2 Ом

	
	4) 0,5 Ом

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	Между двумя то​чеч​ны​ми за​ря​жен​ны​ми те​ла​ми сила элек​три​че​ско​го вза​и​мо​дей​ствия равна 12 мН. Если заряд од​но​го тела уве​ли​чить в 3 раза, а заряд дру​го​го тела умень​шить в 4 раза и рас​сто​я​ние между те​ла​ми умень​шить в 2 раза, то сила вза​и​мо​дей​ствия между те​ла​ми ста​нет равна 

	
	

	
	Ответ: _________ мН.
	
	
	

	
	
	
	
	

	16
	Уче​ник по​стро​ил изоб​ра​же​ние A'B' пред​ме​та AB в тон​кой линзе (см. рисунок).
Какие из лучей — 1, 2, 3, 4 — прой​дут через точку B' ?
1) только 1;

2) только 1 и 2;
3) лучи 1, 2, 3;
4) все лучи

	[image: image18.png]




	
	
	

	
	Ответ: 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	17
	Све​то​вой пучок вы​хо​дит из стек​ла в воз​дух (см. ри​су​нок). Что про​ис​хо​дит при этом с ча​сто​той элек​тро​маг​нит​ных ко​ле​ба​ний в све​то​вой волне и ско​ро​стью их рас​про​стра​не​ния?
[image: image19.png]




	
	

	
	Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	
	Частота
	Скорость
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	Два ре​зи​сто​ра с со​про​тив​ле​ни​я​ми [image: image20.png]R,



и [image: image21.png]


со​еди​ни​ли по​сле​до​ва​тель​но и под​клю​чи​ли к клем​мам ба​та​рей​ки для кар​ман​но​го фо​на​ря. На​пря​же​ние на клем​мах ба​та​рей​ки равно U. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между фи​зи​че​ски​ми ве​ли​чи​на​ми и фор​му​ла​ми, по ко​то​рым их можно рас​счи​тать.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	
	А) Сила тока через батарейку 
Б) Напряжение на резисторе сопротивлением R1
	1) 
[image: image22.wmf]2
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	2) 
[image: image23.wmf])

(

2

1

R

R

U

+



	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	3) 
[image: image24.wmf]2

1

1

R

R

UR

+



	
	
	4) 
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	Ответ
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	Атом бора 
[image: image26.wmf]B

8

5

со​дер​жит 

	
	

	
	1) 8 про​то​нов, 5 ней​тро​нов и 13 элек​тро​нов

	
	2) 8 про​то​нов, 13 ней​тро​нов и 8 элек​тро​нов

	
	3) 5 про​то​нов, 3 ней​тро​на и 5 элек​тро​нов

	
	4) 5 про​то​нов, 8 ней​тро​нов и 13 элек​тро​нов

	
	
	
	
	

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	20
	 В ре​зуль​та​те столк​но​ве​ния ядра урана с ча​сти​цей про​изо​шло де​ле​ние ядра урана, со​про​вож​да​ю​ще​е​ся из​лу​че​ни​ем [image: image27.png]


-кван​тов в со​от​вет​ствии с урав​не​ни​ем 

 

[image: image28.png]YZ 4+ 235
VZ 43U - 32 Kr+ 13°Ba+ 3n + 5



.

Ядро урана столк​ну​лось с 

	
	

	
	

	
	1) про​то​ном

	
	2) элек​тро​ном

	
	3) ней​тро​ном

	
	4) [image: image29.png]


-ча​сти​цей



	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	21
	На ри​сун​ке при​ве​де​на за​ви​си​мость от вре​ме​ни числа не рас​пав​ших​ся ядер в про​цес​се ра​дио​ак​тив​но​го рас​па​да для трех изо​то​пов. Для ка​ко​го из них пе​ри​од по​лу​рас​па​да наи​боль​ший? 

 

1) А 

2) Б 

3) В 

4) у всех оди​на​ков


	[image: image30.png]




	
	
	

	
	Ответ: 
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	22
	Ме​тал​ли​че​скую пла​сти​ну осве​ща​ли мо​но​хро​ма​ти​че​ским све​том с дли​ной волны [image: image31.png]


нм. Что про​изой​дет с им​пуль​сом фо​то​нов и ки​не​ти​че​ской энер​ги​ей вы​ле​та​ю​щих элек​тро​нов при осве​ще​нии этой пла​сти​ны мо​но​хро​ма​ти​че​ским све​том с дли​ной волны [image: image32.png]


нм оди​на​ко​вой ин​тен​сив​но​сти? Фо​то​эф​фект на​блю​да​ет​ся в обоих слу​ча​ях. 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	

	
	
	Импульс фотонов
	Кинетическая энергия 

вылетающих электронов
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	23
	Для из​ме​ре​ния диа​мет​ра зу​бо​чист​ки в её наи​бо​лее тол​стой части не​ко​то​рое ко​ли​че​ство зу​бо​чи​сток вы​ло​жи​ли на мил​ли​мет​ро​вую бу​ма​гу в ряд - сто​ро​на к сто​ро​не. Ока​за​лось, что 20 зу​бо​чи​сток за​ни​ма​ют на бу​ма​ге ши​ри​ну 34 мм. Чему равен, со​глас​но про​ве​ден​ным из​ме​ре​ни​ям, диа​метр зу​бо​чист​ки? 

 

	
	

	
	1) (3,4 ±0,5) мм
	
	
	

	
	2) (1,7 ± 1,0) мм
	
	
	

	
	3) (1,7 ±0,1) мм 
	
	
	

	
	4) (1,70 ±0,025) мм


	
	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	24
	Кон​ден​са​тор под​клю​чен к ис​точ​ни​ку тока по​сле​до​ва​тель​но с ре​зи​сто​ром R = 20 кОм (см. ри​су​нок). В мо​мент вре​ме​ни t = 0 ключ за​мы​ка​ют. В этот мо​мент кон​ден​са​тор пол​но​стью раз​ря​жен. Ре​зуль​та​ты из​ме​ре​ний силы тока в цепи, вы​пол​нен​ных с точ​но​стью &pm;1 мкА, пред​став​ле​ны в таб​ли​це 

 

t, с

0

1

2

3

4

5

6

I, мкА
300

110

40

15

5

2

1

 

Вы​бе​ри​те два вер​ных утвер​жде​ния о про​цес​сах, на​блю​да​е​мых в опыте. 

  
	[image: image33.png])






	
	
	

	
	1) Ток через ре​зи​стор в про​цес​се на​блю​де​ния уве​ли​чи​ва​ет​ся.

	
	2) Через 6 с после за​мы​ка​ния ключа кон​ден​са​тор пол​но​стью за​ря​дил​ся. 

	
	3) ЭДС ис​точ​ни​ка тока со​став​ля​ет 6 В.

	
	4) В мо​мент вре​ме​ни t = 3 с на​пря​же​ние на ре​зи​сто​ре равно 0,6 В. 

	
	5) В мо​мент вре​ме​ни t = 3 с на​пря​же​ние на кон​ден​са​то​ре равно 5,7 В.

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 25–27 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	25
	Камень, брошенный с поверхности земли почти вертикально вверх со скоростью 15 м/с, упал на крышу сарая, находящуюся на высоте 10 м. Сколько времени камень находился в полете? Сопротивление воздуха не учитывать.

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ с.
	
	

	
	
	
	
	

	26
	В цепи, изоб​ражённой на ри​сун​ке, иде​аль​ный ам​пер​метр по​ка​зы​ва​ет 8 А. Най​ди​те ток через ре​зи​стор [image: image34.png]


.
	
[image: image35.png]




	
	
	

	
	Ответ: _________ А.
	
	

	
	
	
	
	

	27
	Ка​ран​даш вы​со​той 9 см рас​по​ло​жен пер​пен​ди​ку​ляр​но глав​ной оп​ти​че​ской оси тон​кой со​би​ра​ю​щей линзы на рас​сто​я​нии 50 см от линзы. Оп​ти​че​ская сила линзы 5 дптр. Чему ра​ве​на вы​со​та изоб​ра​же​ния ка​ран​да​ша? 

	
	

	
	Ответ: _________ см.
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания этой части (28–32) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	28
	На рисунке приведена электрическая цепь, состоящая из гальванического элемента, реостата, трансформатора, амперметра и вольтметра. В начальный момент времени ползунок реостата установлен посередине и неподвижен. Опираясь на законы электродинамики, объясните, как будут изменяться показания приборов в процессе перемещения ползунка реостата влево. ЭДС самоиндукции пренебречь по сравнению с ЭДС источника.
	[image: image36.jpg]ey

(&






	
	
	

	
	
	
	
	

	29
	Сна​ряд мас​сой 4 кг, ле​тя​щий со ско​ро​стью 400 м/с, раз​ры​ва​ет​ся на две рав​ные части, одна из ко​то​рых летит в на​прав​ле​нии дви​же​ния сна​ря​да, а дру​гая — в про​ти​во​по​лож​ную сто​ро​ну. В мо​мент раз​ры​ва сум​мар​ная ки​не​ти​че​ская энер​гия оскол​ков уве​ли​чи​лась на ве​ли​чи​ну [image: image37.png]


. Ско​рость оскол​ка, ле​тя​ще​го по на​прав​ле​нию дви​же​ния сна​ря​да, равна 900 м/с. Най​ди​те [image: image38.png]


.

	
	

	
	
	
	
	

	30
	В трубке, расположенной горизонтально, находится столбик воздуха длиной 30,7 см, запертый столбиком ртути (рисунок 1). Если трубку поставить вертикально отверстием вниз, то длина воздушного столбика над ртутью будет равна 43,2 см (рисунок 2). Какова длина ртутного столбика? Атмосферное давление 747 мм рт. ст.; 1 мм рт. ст.= 133 Па. Температуру воздуха в пробирке считать постоянной.
	[image: image39.jpg]




	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	31
	Электрон влетает в плоский воздушный конденсатор параллельно его пластинам со скоростью 60 Мм/с. Расстояние между пластинами 1 см, разность потенциалов 600 В. Найти отклонение электрона, вызванное полем конденсатора, если длина его пластин 5 см.



	
	

	
	
	
	
	

	32
	Электромагнитное излучение используется для нагревания воды массой 1 кг. За время 700 с температура воды увеличивается на 10(С. Какова длина волны излучения, если источник испускает 1020 фотонов за 1 с? Считать, что излучение полностью поглощается водой.
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